

干部感恩论

肖艳

日月经天上下五千年,欣逢太平盛世;江河行地纵横九万里,开创锦绣中华。时人食无忧居无危者众,其乐融融,干部有所为有所成者多,其志满满,然不乏心浮气躁者、薄怨微辞者。窃以为君子量大盖因感恩戴德,小人气大无非忘恩负义。身为干部,不息己怨何以平民怨,不清己心何以得民心。故赘言以作感恩论。

感恩当知恩。十年树木,尚需天时的地利人和,百年树人,岂无国育家培已奋。故天地万物同理,非一己之力可荣。官居高位则勿自恃己能,当知千里马无骑不能自往,八斗才无挥难为众知。位列下品则莫叹怀才不遇,当知不以高低论成败,作为大小皆英雄。官高者高处不胜寒却一览众山,位下者低处纳百川乃蓄势待发。是以知恩于其所

有,促成于其所达。感恩当报恩。飘雪溯源,融水入地弥泽被;落叶知本,化泥归根更护花。知来路方明出路,任何位亦可有可为。先能知恩而后能图报,恩不论轻重,切须明公私,公恩不可私报,私恩不可公报。知之于亲则报之于亲,知之于公则报之于公,知之于民则报之于民。

感恩当施恩。受恩应不忘报,施恩则不图报。上善若水以厚德载物,乐善好施乃积德累功。人之于人,施私之恩为道义;官之于民,施公之恩是职责。施私之恩可于公,施公之恩则不可于私。权授之于民则利谋于民,能培之于公则力效于公。是为感恩于心,施恩于行。

古往今来,千秋万代,怨声载道因朝野动荡,歌功颂德因国富民强。而干部能感恩,知之于公于民,报之于公于民,施之于公于民,方得国隆运昌。故感恩则强国,国泰则民安。

(作者系新邵县委组织部干部)

让为老服务看得见摸得着

罗争光

国务院办公厅日前印发《关于制定和实施老年人照顾服务项目的意见》,明确了20项老年人照顾服务工作的重点任务。这些任务指向清晰、操作性强,如果落实到位,必将给2亿多老人带来看得见摸得着的实惠。

近年来,随着我国老龄化进程不断加速以及经济社会发展水平的稳步提升,更好地为老年人开展服务、改善老年人生活质量等议题越来越受到党和政府以及社会公众的普遍重视,从中央到地方也陆续出台了一系列为老服务的政策法规。

不过,当前社会在适老化建设、老年人服务

专业化水平等方面,仍有较大的提升空间,一些地区、一些环节还比较薄弱,甚至还存在欺老、歧老、弃老等社会问题。深究背后的原因,关键在于政策法规落实不到位,这既与政策滞后有关,也与操作性不强有关。

此次国办出台的意见,可谓找准了“症结”、瞄准了问题。如将符合条件的贫困家庭老年人全部纳入低保、除少数超大城市需按政策落户外80周岁及以上老人可自愿随子女迁移户口、农村老年人不承担兴办公益事业的筹劳义务、2017年底前基本实现符合转诊规定的老年人异地就医住院费用直接结算……这些政策措施无

疑是看得见、摸得着的实惠。

为老年人服务,贵在用心,重在用心,也在用心。国办的意见起到了很好的示范引领作用,各地在制定相关政策细则时,要充分站在老年人的角度考虑问题,真正倾听和关注老年人的所思所虑所盼;针对老年人的专业护理,要从老年人的便利和感受来设计、执行;坚持问题导向,对医保异地结算、无障碍设施建设、长期护理保险等这类症结明显的问题,切实加以完善改进。只要用实际行动落实好这些任务,一定会让更多老年人感受到政策的温暖。

别把堕落归罪于“别有用心”

易嘉严

日前,安徽省教育厅发展规划处原处长袁文受贿一案开庭审理,经审查共有34所学校向她行贿。“我认罪、悔罪,也希望我的案例能警示身边的朋友们,扎好廉洁自律的藩篱,不要成为别有用心的人的猎物!”在安徽省霍山县法院的庭审现场,袁文声泪俱下。

违纪违法官员发出类似的忏悔,我们已经见了不少。不可否认,这样的忏悔是发自内心的,对公职人员来说,不失为一种镜鉴和警示。不过在袁文的忏悔中,有一句话颇值得玩味——“不要成为别有用心的人的猎物!”

何谓“别有用心”?《现代汉语词典》中的释义为:言论或行动中另有不可告人的企图。那么袁文所指的这些“别有用心”的人,应该就是报道中提到的,那些向她行贿的校长、名师们,其中“不可告人的企图”则是为了获得学校设立和升格、更多的招生指标等。

相信袁文所提到的这一点,也是很多因贪腐而锒铛入狱官员们的心声:当初正因为

一些“别有用心”的人步步利诱、慢慢腐蚀,才会让他们走进“贪腐之门”并步入犯罪的深渊。也许在他们眼中,如果没有这些“别有用心”的人,自己在官场中肯定还会“安安稳稳”,甚至“更进一步”。

果真如此吗?其实不然。物必先腐,而后虫生。纵观党的十八大以来落马的官员,他们的犯罪事实千差万别,但归结起来都有一个共同的特点,那就是自身底线失守、控制不住内心的贪欲,理想信念、政治信仰崩塌。从根源上说,就是定力不够,才会沦为那些所谓“别有用心”的人的目标。

作为党员领导干部,增强自律、慎独慎微,源自内心的强大,靠的是不移的定力。增强“抵腐”定力,就要不断加强作风建设,做到恪守底线、洁身自爱,尤其要时时刻刻保持对党纪国法的敬畏意识,在诱惑面前,保持清醒和冷静,贞守气节。

所以,党员干部们还是多练练“内功”,别等到了出事把问题归罪于“别有用心”。



“到付”陷阱

不少热衷网购的消费者,都认为“一手交钱、一手拿货”的货到付款方式最安全。殊不知,不少诈骗分子也盯紧了“货到付款”式快递,海量投递包裹,靠骗取“快递费”牟利。警方提示消费者,拒收来历不明的包裹,以免上当受骗。

新华社发 朱慧卿 作

“老好人”不好

刘仕斌

有则故事,说是明朝辅臣程国祥曾以敢言知名,后来他见崇祯皇帝多疑任性,怕惹祸,遇事就不置可否,总是“好好”连声,成了习惯,绰号“好好阁老”。最后触怒了崇祯,对他作了削职处分,永不录用。

“老好人”的思维方式决定了他们的人生辉煌与没落。

好人主义曾在一些党员干部中有一定市场,对党的事业产生了不良影响。某市市委原书记黄某在听到某领导干部吸毒、插手工程项目等问题的反映后,不重视、不敏感、不警觉,未及时向上级报告和采取有效措施。最终,黄某受到党内严重警告处分,并被调离工作岗位。

“老好人”的存在,对党的事业无益。“老好人”是在大非问题上没有立场、没有态度、置身事外,明哲保身。“老好人”常做“和事佬”,处处以“无害人之心、有结交之忧”自美,搞感情投资,你好我好大家好,求得一团和气。对工作存在的问题睁一只眼,闭一只眼,怕说短处伤了同事之间的感情,怕讲问题牵连了自己。“老好人”有私心杂念。往往带着个人主义的动因做“好事”,今天我为你“拔刀相助”,明天你会为我“甘洒热血”,表面上看起来是在帮别人做“好事”,实际上是为自己谋取私利。“老好人”不讲原则。无视党纪国法,说话办事看来头、瞅势头、测风头,拿原则做交易,把权力变成一种交易的筹码,你给我好处,我给你办事。

“老好人”只能助长错误,不利于团结,不利于工作发展。“老好人”不但成不了好人,发展下去必然会害人害己。习近平同志曾经指出:“好人主义盛行,有问题不指出,有过错不批评,这种庸俗作风盛行之处,往往就是党组织和领导上政治软弱、作风涣散的地方,就是党员、干部中出问题多的地方。”党员干部要做好人就必须加强品德的修养、保持良好的心态,升华自己的人格,感受到自己的价值。营造一个健康文明、融洽和谐的社会环境。只有这样,共产党员先进性才能与时俱进。

领导干部要充分发挥“火车头”作用

鲁庸兴

俗话说,火车跑得快,全靠车头带。领导干部是一个单位的火车头,其一言一行都影响着整个单位的人,对一个地方的经济、社会、政治、文化等各方面建设都发挥着至关重要的作用。“两学一做”学习教育是党员干部作风上的“自我净化、自我完善、自我革新、自我提高”,是一次触及灵魂深处的“革命”。领导干部的带头作用发挥得怎样,直接影响教育实践活动的成效。

在“两学一做”学习教育活动中,领导干部只有以身作则、率先垂范,力争认识高一层、学习深一步、实践先一着、剖析解决突出问题好一筹,当好“火车头”,心怀群众、脚踏实地、一身正气,带头践行群众路线,才能收到让群众真正满意的成效。

党风的核心是党群关系,人民群众的满意度是检验党风优良与否的标准。领导干部要清醒认识到这个问题的重要性,要带头解决作风建设上的突出问题,尤其是解决“四风”问题,带头贯彻“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求,把改进作风作为贯彻群众路线的切入口,深入查找问题,善于接触群众,充分利用调研、走访、座谈等机会,深入到群众中去,虚心听取意见,诚心接受监督,认真查摆个人在“四风”方面存在的突出问题,深刻剖析问题症结和原因,对

症下药,带头整改,立说立改,立改立行,切实发挥领导干部的示范带头作用,真正做到政治多一丝清风、群众少一些怨言。

贯彻党的群众路线,不仅仅是一个领导方法和工作方法的问题,也是根本立场问题。只有思想上尊重群众、感情上贴近群众、行动上深入群众,真正把群众当亲人、真心与群众交朋友,才能做群众路线的模范践行者。要带着感情,扑下身子,深入基层一线了解群众意愿,与群众交心、谈心,关心群众疾苦,了解群众所需、所想、所急,想方设法解决群众反映强烈的突出问题,少说空话,多做实事,努力做群众真正靠得住的主心骨、贴心人。要带头加强制度建设,在建立健全促进党员干部坚持为民务实清廉的长效机制上做表率。要以中央“八项规定”为切入点,以“三严三实”严格要求自己,带头建设稳定的制度、有约束的制度,带头梳理现有的制度、废止不适用的制度。要强化制度执行力,用严明的制度、严格的执行、严密的监督,形成作风建设常态化、长效化机制。

“上者,民之表也。表正,则何物不正?”在“两学一做”学习教育活动中,领导干部要具体牵头、事事带头,当好“火车头”、“指挥员”、“责任人”,充分发挥其示范带头作用。

实现精准扶贫,先要精准治“病”

罗立志

6月上旬,湖南开展脱贫攻坚工作大督查。此次督查重点在排查发现问题,总结经验和做法,集中解决当前扶贫领域存在的突出问题。

精准扶贫是帮助贫困地区脱贫,帮助贫困人口致富,是各级党委和政府的当务之急。但是,有些人在扶贫中念歪了经,弄虚作假、巧立名目骗取国家扶贫资金,偏离了方向,犯下了严重错误。

据报道,四川省乐至县中天镇原党委副书记、镇长陈德勇提供未参与项目建设的42名村民身份信息,协助他人骗取以工代赈建设资金41万元,受到开除党籍、开除公职处分,涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理;县发展改革委原党组书记、局长文国光和副局长张建军受到党内警告处分,农经股长杨辉林受到党内严重警告处分。

习近平总书记指出,扶贫资金是贫困群众的“救命钱”,一分一厘都不能乱花,更容不得动手脚、玩猫腻。从中纪委2016年曝光的9起问题看,涉案党员干部对中央要求置若罔闻,对纪律规定毫无

敬畏,随意贪占扶贫资金,有的截留挪用,有的虚报冒领,有的吃拿卡要,有的优亲厚友,有的挥霍浪费,还有的领导干部在扶贫工作中不担当、不负责,甚至严重失职失责。这些问题严重损害群众利益,破坏党和政府形象,侵蚀党的执政根基,必须严肃处理。

保障扶贫绿色事业,纪律保障是重大支持。中国共产党第十八届中央纪律检查委员会第六次全体会议报告强调指出,坚决整治和查处侵害群众利益的不正之风和腐败问题,切实加强基层党风廉政建设。重点查处强占掠夺、吃拿卡要、贪污挪用等突出问题,严肃查处扶贫领域虚报冒领、截留私分、挥霍浪费行为,为打赢脱贫攻坚战提供有力保障。

扶贫不能变成地方政府的财政来源,扶贫不能变成侵吞国家财富的借口,扶贫不能变成领导干部以权谋私的工具,扶贫不能变成单位福利发放的理由。要实现精准扶贫,让扶贫落到实处,必须高举反腐利器,严厉追责,不能让国家扶贫资金变成“唐僧肉”。